



EL SERPÍS

PRECIO
10 CENTIMOS
REDACCION:
Juan Andrés, 5

SEMANARIO POLITICO

Año I

Gandía 15 de Octubre de 1930

Número 2

El mitin de Bilbao

La jornada de Bilbao, sugiere enseñanzas que es conveniente no olvidar, que siguen siendo de actualidad pues quedan en pie los problemas planteados. El mitin de Bilbao ha sido la piedra de toque para conocer hombres e idearios. Fueron allá Juan Antonio Primo de Rivera, Ramiro de Maeztu, el conde de Guadalhorce y contra el derecho de los que querían hablar y contra el derecho de los que querían escucharles álzase un nuevo poder aparecido en el campo de abrojos de la política española; con una intemperancia que recuerda la intemperancia de nuestras pasadas guerras civiles dictó que no se celebraría el acto.

Tiempo atrás, al día siguiente de negarse la casa del Pueblo de Vigo, resistiendo a presiones de los sindicalistas, a secundar una huelga general, en sus propias puertas estalló un petardo que, si afortunadamente no causó víctimas dejó oír su estampido en todas las Casas del Pueblo de toda España; y en Bilbao se declaró la huelga general tanto más cuanto que estaba también interesado en ello Indalecio Prieto quien, encendida la hoguera, marchó a Zaragoza para confirmar con su presencia esta tan sencilla alocución «Republicanos y sindicalistas: si para el triunfo de vuestro ideal nos necesitarais estamos incondicionalmente a vuestra disposición»: y para dar fe de ideales con estas palabras... «No soñemos sin embargo, en una España democrática tal como nuestra imaginación nos la sugiere; tengamos en cuenta que España no es en Europa más que un pequeño apéndice sobre el que se echarían el resto de las naciones si se lograra el verdadero triunfo de la democracia. Sólo hay una nación que por sus hermosos recursos naturales puede defenderse en un caso semejante y mostrarse altiva entre toda Europa, porque ella puede bastarse a sí misma, y esa nación es Rusia»... tales son los hombres y las ideas de los que quisieron acallar la voz de Guadalhorce que fué a Bilbao para decir: «Estamos seguros de las posibilidades económicas de nuestra patria, que incesantemente desde ciertas alturas se han querido poner en duda. Hace falta además trabajo, dar trabajo, dar el dinero debido por

su trabajo a los obreros, hay que darles medios para que vivan y para que trabajen honradamente y lleven el sustento a su hogar...

España puede dar trabajo mejor que ningún otro país. Lo están pidiendo a gritos los ríos, los montes, los valles, los pueblos»...

Dos idearios y dos hombres: Indalecio Prieto, el conde de Guadalhorce.

RAPIDAS

Caramelos y niños

Cae la tarde pesada, lenta, perezosa, como a disgusto. En el sol que muere, adivínase el gesto agrio del viajero ante la mole de acantilados que en el volar de su carrera loca ha venido a privarle de la campiña salpicada de flores. Quedó atrás el vergel, y no le espera luego sino las angosturas de las gargantas, y la tristeza de los túneles con misterios de muerte ¡porque no faltaría el vapor cuando cruzaba la vega florecida!...

Y el sol que en su oficio de luminar sentíase feliz, al serlo de aquella tarde de flores y de niños, avanzaba perezoso en su marcha, como en espera de un nuevo Josué que le hiciera parar en su carrera. Y es; que era izenzo la tarde pintado por los ángeles con sonrisas de niño y llenaba el ambiente el suave aleteo de la esperanza, ¡cuándo aquellos muñecos se trocaban en hombres...!

Por eso con el sol sentíase abrumado el cronista por lo rápido de la escena. Unos momentos breves, brevísimos de dicha, aderezados con candor de miradas inocentes y ansiosas por los dulces en los que sueñan; unas lágrimas que cantan goces en los ojos de las madres por la felicidad de sus hijos, ricos ya con el dulce presente de caramelos que aprietan con avara codicia; músicas y tracas que encuadran con propiedad la escena y luego... a los hombres, otra vez a los hombres que tomaron por dulces los altos intereses de la Patria, y que a zarpazo limpio se los disputan sin otro derecho que el del más fuerte o el del más... hábil.

En la lucha por los del festival, rodaron por tierra algunos lazos de los que tocaban las cabecitas locas de los infantes;

¡poca cosa por cierto!. En el combate que se aproxima rodarán de seguro las vidas y las honras.

Pues que ¿no veis ya dispuesto el tinglado frente al casal del Ministerio de la Gobernación? ¿Alinèanse sobre la mesa presidencial los codiciados paquetes, y llevan una etiqueta. Leed conmigo: «Acta de diputado». Mirad cómo se agrupan en derredor millares de ciudadanos conocedores a maravilla de los antiguos procedimientos de la *captura*. O mucho me engaño o no van a esperar a que se les llame por orden. Correrán en tropel para llevarse si no el suyo, el que puedan lograr hacer suyo por artes que ciertamente no serán las del niño...

Acabó el festival y ha venido a buscar-me un pequeño para ofrecerme un dulce de los de su paquete ¡Dios le conserve tan generoso!

No esperéis, ciudadanos, que os regalen con alguno del suyo los del otro reparto. Son todos los que guardan para la Patria y la Patria está en ellos o... son ellos mismos a menos que se haya roto el molde de los antiguos... ¿Que me decís que nó?... Así lo cree también vuestro afectísimo...

JUAN DE BRITTO

Absurdos del régimen escolar en España

Para ilustrar algo a los extraños a mi profesión, que sólo ven las escuelas por fuera, nos ha parecido oportuno hilvanar unos renglones sin más pretensión que deshacer un error tan generalizado, que hasta los mismos Ministros de Instrucción han sido víctimas de él, dándole estado legal.

Es una creencia muy arraigada en el público, tanto que es imposible destruir, creer que a mayor permanencia del niño en la escuela corresponde mayor adelanto en su educación e instrucción. Y que participan de ella los gobernantes españoles, no solo del pasado siglo sino del presente, lo prueba el Real Decreto de 18 de Mayo de 1923, refrendado por el considerado avanzadísimo señor Salvatella, a la sazón Ministro. Este tuvo la osadía de obligar a un niño de 6 años a que perma-

reciese en la escuela cinco horas diarias, como otro de 13 o 14. ¡Qué absurdo más grande! Verdad es que antes de ese Decreto permanecían seis; pero no era eso lo que esperábamos de un hombre que decían que traía savia nueva y abundante. Ese fatídico Decreto ha sido causa de tremendas injusticias entre los Maestros españoles. Los dejaremos estar, por hoy, y nos ocuparemos solamente de ese precepto referente a la permanencia del niño en la escuela.

Todo país europeo que se ha ocupado seriamente de dar buena organización a su primera enseñanza, ha tenido presente este elemental principio de educación física: la permanencia del niño en la escuela debe ser proporcional a su edad. En España se ha hecho caso omiso de ese principio. que, bien aplicado, es fundamental para una buena educación física.

De acuerdo con él son muchos los países europeos que tienen establecida la vacación de un día completo entre la semana, siempre que en la misma no haya otro festivo. Y los niños de 6 a 8 años permanecen en clase menos horas semanales que los de 8 a 10, y éstos menos que los de 10 en adelante. Muy certeros han estado en esto los legisladores extranjeros; más no lo estuvieron los Ministros españoles que, ignorando la naturaleza del niño y rehusando asesoramientos técnicos, lo han maltratado obligándole a estar recluso tres horas por la mañana y dos por la tarde en unos locales que son la vergüenza de España. ¿Qué extraño es que los niños tengan horror a la escuela? Si la consideran como una cárcel ¿cómo han de ir gustosos a ella?

Todos los niños buscan el movimiento como el más apreciado manjar. En la escuela no lo encuentran porque es incompatible con el orden y disciplina, sin los cuales no hay labor provechosa. De ahí que se ven obligados a permanecer en un reposo a todas luces perjudicial para su salud. Si es invierno, están ateridos de frío por falta de movimiento, que es fuente de calor. Y si es verano, el aburrimiento y el tedio se apodera de ellos. En uno y otro caso, el disgusto del niño se manifiesta en su semblante, en su vista, en su tristeza. Y sale de la escuela chillando, saltando, corriendo, que es lo que necesita; pero con muy pocas ganas de volver a ella.

La educación del niño ha de comprender a éste por entero. Cultivar sus facultades

Fábrica de Alcoholes, Anisados y Licores en TERRATEIG

= La casa más antigua de la región =

EL MORQUI

Unica sucursal en Gandía: CANALEJAS, 14

Además de los productos de su propia elaboración, en esta sucursal encontrará el público los mejores vinos y licores embotellados de las casas más acreditadas de

España y Extranjero

VICENTE DURA

SUCESOR DE

FRANCISCO DURA MOMPO

TELEFONO. 86

tades intelectuales olvidando su desarrollo y crecimientos físicos es no hacer a aquella integral. Pero lo malo del caso es que las leyes vigentes, las autoridades sin competencia y las costumbres rurales impiden que el Maestro pueda atender debidamente a este importante aspecto de la educación infantil, resultando que la educación física es un mito. Hay que empezar por reducir mucho el tiempo que los chiquillos están cerrados, confeccionando un horario bien meditado. Hay que decir desde «La Gaceta» a las autoridades y a los padres que la escuela saldrá a la calle o al taller, al campo o a la fábrica, siempre que sea conveniente. Que los niños y su Maestro no se deben pudrir entre cuatro paredes porque sin estar entre ellas se consiguen mejores resultados. Que los Maestros tienen que procurar por la salud de los niños igual que por su formación moral e intelectual a cuyo efecto, las clases se darán al aire libre siempre que las circunstancias lo permi-

tan. Y que todo municipio que desatienda o tenga abandonados los intereses de la enseñanza será declarado su estado de tutela y recargada en un 50 por ciento la contribución.

Se dijo por don Melquiades Alvares en un discurso político que pronunció hace algunos años que, para organizar bien la instrucción en España, había que ejercer una verdadera dictadura. La primaria y la secundaria, la superior y la especial todas habían de sufrir grandes modificaciones.

Razón tenía. Mas yo pregunto: ¿hay algún político español contemporáneo capacitado para confeccionar una ley de Instrucción pública que suceda a la de 1857, todavía vigente? No hay ninguno. Y buena prueba de ello es que vemos reformar el Bachillerato y la enseñanza Universitaria sin reformar antes la primaria, que es lo mismo que comenzar la casa por el tejado. ¿Estás conmigo, lector?.

SALVADOR PARDILLOS

Proteged la Tómbola de Caridad para Fontilles

Para 'Bayren'

Ruego a «Bayren» encarecidamente nos mande a Juzef para que nos descifre este galimatías de su «Desorientación política» porque todo es darle vueltas y más vueltas, sin conseguir salir de nuestra incertidumbre; no hay modo de sacarle punta. . . «La destrucción que realizó la Dictadura con su omnímodo poder es muy difícil o casi imposible de reconstruir.» Resulta: a) que la Dictadura realizó una obra, - b) que esta obra fue obra de destrucción, - c) que la realizó con su omnímodo poder, - d) que es muy difícil o casi imposible reconstruir la obra de destrucción. Este último apartado es el que nos tiene mareados.

Porque ¿qué es lo que se había de reconstituir? la obra de destrucción, algo así como la reprise . . . pues si, eso no sólo es muy difícil y casi imposible, sino de todo punto imposible y además peligroso en estos días; supóngase sinó que vamos a reconstituir. Comenzaríamos por reponer en su pristino estado todas las cosas tal como estaban antes de que comenzara la obra de destrucción de la Dictadura . . . no queremos ni pensarlo . . . los caciques, los pistoleros, los defécits, Abd-el-Krim etc. etc. a más que no va a ser necesario que nosotros los reconstituyamos, que ya se reconstitui-

rán ellos sólo y más aprisa de lo que quisiéramos que con varas y con tiempo . . . lo que va a ser imposible es recomenzar, reconstituir la obra de destrucción de todas estas cosas, ahora nos las tendremos que tragar y hemos de acostumbrarnos a padecerlas.

Ya ve querido colega a qué extremos ha llevado a Juzef la precipitación de sus diatribas; yo le redactaría el parrafito en debida forma, pero como si no un galimatías resultaría entonces una injusticia, me resisto a hacerlo.

Y ahora en serio. «Bayren» es la revista de la juventud de Gandía y a la juventud que siempre busca con noble afán la verdad, la verdad ha de serle servida por quienquiera que de cualquier manera se ponga en relaciones de cultura con la gente moza. Un muchacho de veinte años hoy, tenía quince cuando el ejército español desembarcó en Alhucemas, once no más, cuando aconteció el desastre de Anual; era un chiquitín en; los años en que regian en España las oligarquías aquellas tan entretenidas en su juego de *quitate tú, para ponerme yo*. Todas estas cosas de la Dictadura que los hombres que conocieron los tiempos de Romero Robledo, discutimos con pasión porque las hemos vivido, para los chicos de veinte años son ya Historia, demasiada cercana para que pueda ser de-

PORTLAND ARTIFICIAL

LANDFORT

AGENTE DE VENTAS EN GANDIA

RAMON SANCHO:

Avenida Marqués de Campo, 1

sapasionada; por esto mismo es tanto más necesario no sean inducidos a error ni a rencor y quien se precie de independiente ha de estar muy sobre aviso para no incurrir en ese feo vicio de gregarismo, tan a la moda hoy; en ese seguir la corriente, tan comodón y tan injusto. ¡Qué poco trabajo le ha costado a Juzef hablar de la obra destructora de la Dictadura y del poder arbitrario, del poder abominable, de la defensa de la dignidad maltratada y ofendida tiránicamente por imperativo del dictador y de sus secuaces, y para colmo que ésta es la realidad que no puede desmentirse. La desmienten los pistoleros que han guardado enfundadas sus Stars durante estos últimos siete años y que ya han dado alguna prueba aislada de su vuelta a la vida activa; la desmienten las huelgas revolucionarias tan a la orden del día, la desmienten los antiguos políticos prestos ya a hacer discurrir la política por los viejos cauces; la desmiente la pacificación de Marruecos; la desmienten los ingresos de Hacienda; la desmienten las carreteras y los ferrocarriles y los puertos; la desmienten las Confederaciones Hidrológicas; la desmienten las escuelas la desmienten tantas y tantas cosas que debieran tener en sus mentes quienes tan a la ligera enjuician la obra de la Dictadura que no fué obra de destrucción sino de construcción y de realidades que quedan en pie contra los detractores que ni nunca supieron hacer nada de provecho ni nunca dejaron hacer nada y porque no bastaba formular un programa para resolver una serie de problemas planteados pues siempre hay un problema previo que es el problema de poder hacer; y porque no admitía demora su solución pues eran problemas de vida o muerte, a satisfacción del pueblo, fueron resueltos cerrado el Parlamento.

¿La cen sura? que fuera necesaria lo abona el tiempo que ha tardado el general Berenguer en atreverse a levantarla, el catá-

logo de los agravios hasta ahora publicados y lo mucho que los pocos días que llevamos de plena libertad hemos adelantado en el camino de la paz y del bienestar públicos.

Jesús García Castelló

PRACTICANTE EN MEDICINA Y CIRUGIA
PRÓTESIS DENTAL

CANOVAS DEL CASTILLO 14-1.0 GANDIA

Intereses municipales

El día 9, tuvo lugar en segunda convocatoria, sesión extraordinaria del Pleno de la Corporación, acordándose lo siguiente:

Que los arriendos para el cobro de exacciones municipales, se hagan por un año solamente.

Que se inicie el expediente de expropiación forzosa para la adquisición de solar para la construcción del Grupo Escolar de doce grados en el casco de la ciudad.

Que vuelva a la Comisión el expediente de construcción de cubiertas en la plaza de abastos. Aprobar una habitación de crédito por 4918'55 pesetas con cargo al sobrante de 1929 para pago de 50 nichos en el cementerio municipal.

Que atendiendo la instancia presentada por varios vecinos de las calles de Cervantes y adyacentes, se procure la urbanización de dichas vías en la mayor amplitud que permita el vigente presupuesto, continuándose en el próximo ejercicio lo que no pueda llevarse a cabo en el presente.



Domingo Selfa

SASTRERIA

Canónigo Noguera, 1

GANDIA

Casa GRAU

Camisería y Perfumería

Gran surtido en trincheras para señoras y caballeros
Variado surtido en PIJAMAS,
CORBATAS, MEDIAS,
MONEDEROS, SUETERS
ARTICULOS PARA REGALO

MAYOR. 53-GA DÍA

RESPONSABILIDADES

Muchas veces suele hablar más el que más debe callar; y en este caso están los políticos fracasados y los eternos descontentos cuando a raíz de la caída de la Dictadura comenzaron a pedir, los más sin saber lo que pedían, pues desconocían el fondo del asunto, responsabilidades a los que actuaron políticamente en tiempos de la Dictadura. Y se da el caso insólito de que más pronto se cansaron los perdigueros que los presuntos culpables. Y aún hoy gallardamente los exministros reclaman que se revise su actuación de verdad y se aquilate lo bueno y lo malo de ella.

Gandía, mejor dicho, Gandía no, algunos elementos seguramente llevados por el rum rum y más por hacer eco al «corro» que por sospechar culpabilidad; elevaron hasta los escaños del Consistorio la petición de la revisión. Está bien; el Gobierno para dar facilidades y acallar tantas pasiones, hizo bien o mal, en prolongar al plazo que señala la Ley para esas revisiones. Y eso que es una medida de prudencia a algunos podrá haber parecido cierto reconocimiento de culpabilidad. Allá ellos. Pero es el caso que nuestro excelentísimo Ayuntamiento a petición de algún concejal tomó la determinación de nombrar una comisión concejil para que depurase dichas responsabilidades supuestas de los administradores de tiempos de la Dictadura.

Nos es grato advertir, que si alguno ha tomado la disposición del Gobierno como una Ley o mejor, como una imposición, está sin duda en un craso error. Esas facilidades gubernativas, se han de tomar como son. Además; se propuso en nuestro Ayuntamiento y en sesión plenaria el nombramiento de cuatro concejales y cuatro ciudadanos como comisión investigadora. Con muy buen acuerdo algún concejal, explicó que no había necesidad de hacer saber que cualquier ciudadano tiene ese derecho y sin permiso de nadie podía llevar a efecto dicha investigación.

Ya está nombrada la comisión concejil quedó constituida por los señores Rubio, Bernabeu, Ferrer y Cucart. De dicha comisión nada tenemos que decir. Solamente que sin necesidad de nombramiento alguno pudo hacer lo mismo que con el tal nombramiento alguno pudo hacer lo mismo que con el tal nombramiento; ello parece que va en descargo del investigador, porque siempre caba aquello de que se le nombró y no fue voluntario el oficio... Es igual. Pero ante este hecho preguntamos: O es que hay fundadas sospechas, o simplemente se ha ido a nombrar la comisión porque sí, por si acaso hubiese algo... ¿No hubiera sido mejor ver antes todo lo actuado, repasarlo todo sencillamente, y luego al notar alguna cosa anormal y fuera de Ley, ir directamente a la denuncia? Porque ahora tenemos fundadamente que la referida comisión no haga nada de provecho sea por las muchas

ocupaciones de sus componentes, sea por desidia o pereza; y en ese caso ¿cómo quedan los señores que la componen? ¿En muy buen lugar? Parece que no. Pero en fin, queremos creer que sabrán cumplir la misión que se les ha encomendado escrupulosamente, tenazmente, celosamente.

Pues bien; a pesar de todo, todavía cabe otra cosa. Supongamos que lo han revisado todo, lo han pesquisado todo. Una de dos: o han visto algunos gazapos o no han visto nada donde se pueda echar mano. En el primer caso... será justo pensar que las campanas se hecharian al vuelo como en las fiestas mayores. No cabe dudarlo. ¿Es tan propio de nuestra humana naturaleza que se relame en las faltas ajenas! Es propio, es propio.

Pero amigos en el caso, no nos atreveríamos a decir probable, de que los inquisidores no encuentren nada fuera de Ley y aún nada maculado por poco que sea ¡ah! en ese caso ¿qué? ¿Sabremos algo los ciudadanos que estaremos desde este momento esperando el enjuiciamiento? Señores de la comisión; en todos los casos, sea cual sea el resultado de la inquisición, reclamamos saber y que se publiquen los resultados; tenemos derecho a que la comisión nos manifieste públicamente, como públicamente se ha tomado — el acuerdo municipal, que se pregonen los desaciertos y los aciertos: aquellos para castigarlos, éstos para bendecirlos. ¿Lo harán así los señores del Ayuntamiento? Ya se lo iremos recordando para que no se olviden.

¿Queréis dormir bien?

Llenad vuestros colchones con la lana de Joaquín Boluda Curtidores 18.

A los obreros del Puerto

Nos referimos a los obreros que integran las Sociedades «Unión Obrera Marítima» y «Progreso Obrero».

Las dichas Sociedades tienen algunos años de existencia; en su larga vida no han mantenido con entidades similares más que relaciones de buena amistad; no les ha ido mal; hasta el extremo de que la huelga, ese sintoma que algunas veces revela malestar de alguna sociedad, no ha sido empleada por ellas.

Parece que les desagrada ese bienestar de que hasta ahora han disfrutado o mejor dicho; parece que hay quien, empujado por elementos extraños a dichas Sociedades y halagado por la aureola de que, para atraérselo, tratan de rodearle aquellos elementos, pretende sembrar en las referidas entidades, la cizaña de la discordia.

Tenemos entendido que «Unión Obrera Marítima» se va a adherir a la Unión General de Trabajadores, y que se está tratando para que «Progreso Obrero» haga lo mismo.

Si esto se hubiera hecho unos meses antes no hubiéramos puesto a la cosa el más pequeño reparo; aunque en la mente de todos estaba el que la U. G. de T. era un partido político, sin embargo, ella se esforzaba en mantener lo contrario y se presentaba como organización obrera y nada más.

Peró hoy la decoración ha cambiado por completo; la U. G. de T. es un partido político, es un partido republicano, y baste para probarlo su actitud con motivo de la propaganda que realiza U. M. N. y la huelga general planteada en Bilbao, sin objetivo obrero, sino sólo para impedir aquella propaganda.

Y aunque conserve su carácter obrero, predomina hoy en ella el carácter político; ¿qué perjuicio iba a reportar a los obreros de Bilbao el mitin monárquico? A pesar de ello, no tuvo inconveniente U. G. de T. de privarles del jornal de un día, de causarles un perjuicio efectivo.

Las Sociedades del Puerto, no miden seguramente el alcance del paso que va a dar por una de ellas y está a punto de dar la otra: no han pensado que se está desarrollando un periodo de huelgas, por demás agudo; que, en plena temporada na-

ranjera vendrá la efervescencia política y que, si a U. G. de T. para sus objetivos políticos le conviene plantear la huelga en la región valenciana, sin escrúpulos lo hará, y entonces se habrá de ir a la huelga o volver sobre los pasos dados.

Es más; ¿piensan en republicano todos los socios de las Entidades de referencia? Sabemos ciertamente que no; a casi todos lo que les interesa es que haya trabajo; muchos son monárquicos; ¿y quién impediría que los descontentos del movimiento iniciado y pensando en sus posibles consecuencias, quisiese formar una nueva Sociedad que ni fuera política ni estuviera adherida a una agrupación republicana?

Sería de lamentar que la paz y buena marcha de que han gozado hasta el presente las Sociedades Obreras del Puerto, se perdieran por los manejos de quien está demostrando que le gustan más los caminos del propio lucimiento que los que llevan a la dignificación verdad del obrero.

JUÁN B. CHAFER GARCIA

SEGUROS

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

¿Es esto la normalidad?

Si fijamos la vista en cualquier región española, allí donde no se producen sucesos desagradables, recogemos un estado de alarma e inquietud precursor, al parecer de movimientos peligrosos — Maciá vuelve a Barcelona, creído, sin duda, en que ha llegado la hora de realizar las insensateces de un separatismo revolucionario. Se producen huelgas en Galicia, sin relación con reivindicaciones profesionales. Son de ayer las de Barcelona y Granada, ésta también con escasa conexión con la genuina vida del trabajo; huelgan algunos gremios en Madrid, en Vitoria, Málaga y Sevilla; nuevas huelgas amenazan con perturbar la tranquilidad pública. Obreros contra obreros se tirotean por las calles; se intenta resucitar el pistolismo.

Ante este espectáculo tan bochornoso nos volvemos a preguntar ¿es esto la normalidad? ¿estas son las libertades que se esperaban?

Instructivos datos estadísticos

¿Cuántas han sido las huelgas en los diez años últimos?

1920, 1.060; 1921, 373; 1922, 487; 1923, 465; 1924, 165; 1925, 181; 1926, 95; 1927, 79; 1928, 72; 1929, 64.

¿Qué número de obreros ha dejado de trabajar por las huelgas?

1920, 244.684; 1921, 85.691; 1922, 119.417; 1923, 120.568; 1924, 28.773; 1925, 60.120; 1926, 21.851; 1927, 14.246; 1928, 9.215; 1929, 8.722.

¿Qué cantidades se han perdido a causa de esos conflictos?

1920, 7.261.762 pesetas; 1921, 2.802.299; 1922, 2.672.567; 1923, 2.949.966; 1924, 604.512; 1925, 830.924; 1926, 247.232; 1927, 161.315; 1928, 100.822; 1929, 92.543.

Las ventajas de la huelga. — Una cifra aterradora y comparativa.

De 1920 a 1923 los obreros dejaron de cobrar 12.736.628 pesetas; de 1923 a 1926, 1.091.669. De los años posteriores no tenemos datos exactos, aunque si en las huelgas mucho menos, fácil es comprender que la cantidad dejada de cobrar fué mucho menor.

Las lanas más económicas las vende Boluda.

Visitarle y os convencereis.

JOAQUIN BOLUDA

Las mejores



Las de gran calidad



Las más económicas



Las más finas

Calle Curtidores, n.º 18 - GANDIA

BANCO DE VIZCAYA

CASA CENTRAL - BILBAO

Capital: 100.000.000 Ptas.
Reservas: 50.000.000

49 Sucursales

Agencias en diferentes provincias

Este Banco realiza toda clase de operaciones de Banca y Bolsa entre España y Extranjero.

INTERESES QUE ABONA

Cuentas corrientes a la vista 2 $\frac{1}{2}$ % de interés anual
 Cuentas corrientes especiales 3 % " " "

IMPOSICIONES { A seis meses 4 % de interés
 { A un año 4'25 % " "

Caja de Ahorros: En libretas a la vista 3

SUCURSAL EN GANDIA: PRIMO DE RIVERA, 48.

Entregas hechas mediante libreta de Caja de Ahorros para quien las soliciten

Comentarios

Hemos leído con extrañeza unas declaraciones que se atribuyen al Sr. Alcalde-Presidente en una entrevista recientemente publicada en un semanario local. Como tenemos noticia de que lo publicado no es fiel reflejo de las manifestaciones del Sr. Alcalde le rogamos que las rectifique o las ratifique.

En el mitin republicano de la plaza de toros de Madrid, hubo perfecto orden dentro y fuera de la plaza.

Y los jaleadores exclaman ¡Civismo! ¡Espíritu de Ciudadanía!

Pero alguien acordándose de las ametralladoras decía... ¿Civismo? ¡Ca, hombre, Ca!...

¡¡¡ MIEDOOO !!!

Según un periódico de la izquierda de Barcelona titulado «La Rambla» los asistentes al mitin republicano de Madrid fueron 35.000.

Según LA VOZ diario de izquierda de Madrid, 15.000.

Como se ve, la diferencia no es más que de 20.000.

Precisamente los que caben en otra plaza de Toros.

«Bayren» semanario no político que se publica en esta Ciudad, en su último número se pronuncia contra la Dictadura y su obra, olvidando sin duda que en otras ocasiones la había alabado.

Y es que como cambian los tiempos, cambian también los pensamientos.

En el espacio de pocos días los aviadores españoles tenientes Haya y Rodríguez han batido para orgullo de España, dos records: el de velocidad con carga útil en circuito cerrado una distancia 5.000 kms. y últimamente el de velocidad con carga útil máxima de 500 kgs, en circuito cerrado y en una distancia de 2.000 kms.

El primer record mundial lo poseía el francés Weis con una media de 188 kms. por hora. Haya y Rodríguez han conseguido una media de 204 kms.

El segundo lo poseía el también francés Costes con media de 210 kms. Nuestros aviadores, han obtenido los 217 kms. por hora, a pesar del mal tiempo y del fuerte viento. ¡Honor a España!

La aceptación que ha tenido EL SERPIS ha sido como era natural, muy varia. A unos ha parecido demasiado serio; no han tenido en cuenta, sin duda que nuestro semanario había de salir *definido* y que es de doctrina, y por tanto, con el tema obligado del saludo, del programa y complemento afirmativo, en parte, de lo que habrá de ser en el fondo para lo sucesivo.

Para otros ha sido motivo de desencanto al conocer su carácter monárquico; se vieron defraudados en sus esperanzas y lo arrimaron a un lado; no nos sabe mal porque indica que nos comprendieron y que no pertenecemos por tanto a los portavoces del desorden.

No hay para qué decir que a otros, los más sin duda, ha parecido bien; lo celebramos. Han visto en EL SERPIS reflejada la expresión clara de sus sentimientos y convicciones más íntimas y queridas. No defraudaremos las esperanzas de éstos.

«Con la prevención se defiende el principio de autoridad más que con la represión: Prevenir es la función principal de todo buen Gobierno. Reprimir no es función gubernativa, sino obligación cuando no se supo evitar la represión con la prevención».

Si señores; todo eso no lo dice el monaguillo de las monjas. Son palabras autorizadas del portavoz de todos las libertades; «El Liberal». Con que aprovechen el consejo, aunque venga del diario que hasta hace poco se revolvía contra cualquier sistema preventivo que se quisiera adoptar.

COMENTARIOS COLOMBOFILOS

En la reunión previa que tuvieron algunos elementos de los más significados de las dos Sdes. para llevar a cabo las gestiones encaminadas a la fusión de ambos, se acordó redactar un nuevo reglamento y formar una nueva Sdad. cuya organización responda a las necesidades que hoy día requiere la afición y de esta manera no había vencedores ni vencidos, puesto que todos ingresarían en la nueva Sdad.

Han pasado varios días y nos enteramos de que los comisionados por la Sdad. El Serpis no llevaban los poderes bien arreglados para concertar ningún acuerdo, puesto que al enterarse algunos socios han armado bronca y tan fuerte temporal ha habido que los comisionados a duras penas pudieron salir a flote.

En vista de la turbia riada, los de la Central han quitado el interruptor hasta que vean más claras las aguas del Serpis.

La verdad es que no se comprende cómo queriendo la mayoría de los aficionados realizar esta unión, se dejen imponer por unos cuantos que se empeñan en que pre-

BANCO DE VALENCIA

Capital: autorizado 50.000.000 de pesetas

Capital Suscrito: 20.000.000 de pesetas

Dirección Telegráfica y Telefónica

VALCASANTE

CASA CENTRAL VALENCIA

SUCURSALES Y AGENCIAS:

Alcira, Algemesí, Alginet, Benaguacil, Benifayó, Buñol, Burriana, Cullera, Chelva, Denia, Gandia, Játiva, Liria, Nules, Oliva, Onteniente, Pedreguer, Puebla Larga, Requena, Sollana, Sueca, Tabernes de Valldigna, Utiel, Vall de Uxó y Villarreal,

EN INSTALACION:

Alberique, Alcora, Alcudia de Carlet, Benisa, Callosa de Ensarriá, Moncada. Manuel, Masamagrell, Onda, Pego, Sagunto y Turis.

GANDIA: Calle Primo de Rivera n.º 51

Apartado de Correos n.º 12 Teléfono n.º 36

Este Banco realiza toda clase de operaciones de Banca y Bolsa y abona los siguientes tipos de intereses en cuentas:

A la vista 2 y $\frac{1}{2}$ por ciento. — A ocho días vista 3 por ciento.

A tres meses 3 y $\frac{1}{2}$ por ciento. — A seis meses 4 por ciento.

A un año 4 y $\frac{1}{2}$ por ciento.

LIBRETA EN CAJA DE AHORROS: A la vista 4 por ciento.

valezca el anticuato reglamento del Serpis. En cambio los de la Central que tienen un reglamento más moderno no quieren imposiciones pero tampoco quieren «Iebre» mientras no se acuerden las normas que han de seguirse para la constitución del nuevo reglamento.

El dueño del palomo «Inglés» nos ha demostrado ser más *químico* vendiendo su palomo que defendiéndolo como bueno.

¡Por casualidad vió o se enteró «Franciscano» de la faenita que hizo el domingo el ahumado de Martí?

Es extraño que siendo tan aficionado a reseñar faenas no ha dicho ni una palabra de esto siendo como fué una filigrana.

¿Por qué será? ¿por qué no será?

El intérprete «Llanterna» me ha contado un interesante interviu con el famoso «Bufi», que por falta de espacio en este número o publicaré en el próximo.

Proteged la Tómbola de de Caridad para Fontilles

El más grande surtido en lanas de todas clases lo tiene Boluda.

La copla valenciana

Donam, chiqueta, una cosa que per ser teña voldré;
 donam ton cor q' aquell novio...
 de tú burlanse vullgué.

Els nuvols, plucha señalen;
 els motins, revolusió;
 plors en la dona pregonen
 vengansa o admirasió.

D' oscur sol vestirse 'l sel
 en dies de primavera;
 també tasta l' home fel
 en la dolsa etat primera.

L' artista 's mostra en escena
 plens els llabis de sonrisa;
 no l' escuadriñes el cor...
 per si aun cas t' horrorisa.

El mar del riu s' alimenta;
 el crimen, de les pasions;
 i la inosent chovenalla
 de mentides ilusions.

LOMAR

EL METRO

GRAN BAZAR y ferreteria, batería de cocina, cocinas económicas, objetos para regalo, loza y cristal

TOMAS MELO FELIX

Exclusivas de la casa

cocinas Pyros de gaso gasolina

LAMPARAS STANDART Luz a gasolina Muebles de mimbre junco y

médula lo más sólido y elegante

Lubrificantes ALASKO

ALCALA DE OLMO.15

GANDIA

FOOT-BALL

EL VALENCIA F. C. VENCE AL GANDIA C. D. POR 7 a 0

Antes del partido: Numeroso público acude a presenciar el partido de la inauguración oficial del campo de deportes del C. D. Gandía atraídos por la propaganda de días anteriores.

A las tres según estaba anunciado, desfilan al campo los equipos en dos líneas precedido del ilustrísimo Sr. Abad D. José Sola, los padrinos Sr. Gonzalez con la simpática Srta. Amparito Sendra, el presidente del Club, Sr. Bernabeu con los directivos Sr. del Cerro, Sr. Escrivá y Sr. Pastor.

Se colocan los equipos formando semicírculo y el ilustrísimo Sr. Abad a los acordes de la Marcha Real bendice el campo; y acto seguido empieza el partido.

EL PARTIDO

Corresponde el saque inicial al Valencia efectuándolo la bellísima Srta. Amparo Sendra.

El primer ataque es favorable al Gandía que es cortado muy bien por la defensa, haciéndose con el balón la delantera merengue que con una rápida combinación llegan hasta la meta contraria, fallando lamentablemente el remate pero BORO, mal colocado intenta detener el balón que iba fuera dando lugar a que sus contrarios saquen el primer «corner» a los dos minutos de juego, se efectúa este que pasa sin efecto despejándolo de magnífica forma CHAVES, el merengue reacciona nuevamente pero Chaves que se encuentra seguro despeja todos los balones que llegan a sus dominios bien secundado por Carreras. Se hace con el balón Pardo que lo cede muy bien a Cañadas y éste lo pasa a PALOMETA que con una gran escapada pone en peligro la meta merengue, pero gracias a la estupenda labor del defensa derecha que aleja todo peligro

de su meta: Nuevo ataque del merengue, otro «corner» a su favor que pasa nuevamente sin efecto. Otro ataque del merengue que es coronado por el primer goal al rematar muy bien el interior izquierda un balón que se le escapa de las manos a BORO. Se efectúa el saque y el merengue vuelve a la carga obteniendo un ligero dominio, por fin el delantero centro manda un pase al interior izquierda entrando éste al remate que Boro mal colocado no acierta a detener marcándose así a los 30 minutos el 2º goal favorable al equipo merengue. Se vuelve al saque y la delantera merengue se hace con el balón nuevamente y aquí está Pardo que se multiplica ante la puerta cortando todos los avances posibles, pero como el Gandía juega sin medios no le importa nada al delantero centro rematar con mucha magnificencia desde la misma área de «penalty» un balón muy bien colocado que Boro al intentar detener se le escapa de las manos obtenido los merengues el tercer goal, a poco finaliza la primera parte.

OPINIONES. Las opiniones que se hacen en el entretiempo son que poniendo al Valensianet en la defensa y CHAVES de medio centro el Gandía podrá defenderse más (Cosa que nosotros no vimos)

Segundo tiempo. Se cambia la alineación según se opinaba no saliendo en este segundo tiempo Siderio (del Real Madrid).

Saca el Gandía que ataca con bríos pero el medio centro del merengue corta muy bien entregando el balón a la delantera que vuelve furiosa al ataque dominando de nuevo, a los pocos minutos de juego el interior derecha manda un cañonazo fuerte que Boro logra detener sin dificultad (Palmas y Pitos), Reacciona el Gandía, se hace con el balón Cañadas, éste lo pasa muy bien a Me. ro éste a su vez lo devuelve a D. Pepito intenta éste re regateo avanzando hasta cerca del área de «penalty» pero como tienen medios cortan muy magníficamente este

avance pasando el balón extremo izquierda que lleva el balón hasta la puerta sin dificultad (puos el medio que le marca no tiene más que figura) lanzando un pase matemático al interior izquierda que remata el cuarto goal.

El Gandía por no se que Santo reacciona nuevamente del área de «penalty» un defensa toca el balón con las manos y se ajusta el consiguiente castigo efectuándolo muy bien Carreras deteniéndolo sin dificultad el guardameta merengue y acto seguido el Valencia se hace dueño del terreno no viéndose en el campo desde este momento otro equipo que el Valencia dando ocasión a que éste marcara 3 goals a su favor conforme le dió la gana.

Actuación de los Equipos.

Del Valencia nos gustaron todos en general sobresaliendo a nuestro entender el medio centro e interior derecha.

A LOS SRES. SELECCIONADORES

Sres. Seleccionadores ¿Vdes. son los que quieren que Gandía tenga un buen equipo? ¿Dónde tienen los ojos? ¿A qué Santo poner a Bono y Siderio? ¿cuántas veces les han visto jugar bien? y al Sr. Peiró ¿Cuántas veces lo han visto? y Cañadas después de jugar mucho tiempo de exterior derecha ¿A qué santo ponerlo de interior derecha? ¿Para que se guardan los jugadores buenos? ¿Para jugar contra el Trólec o el Beniopa F. C.? además ¿Cuántos entrenes ha hecho esta selección para poderlos presentar? En fin Srs. Seleccionadores tengan la bondad de no guardar los jugadores buenos y ponerlos en los partidos de máxima importancia, porque con otra selección como ésta anularían por completo al Gran Matteos.

CLAVEL Y ANDRIL

NARANJADA GANDIA

ENCOMPRIMIDOS

EL MEJOR REFRESCO

Comerciales

RIQUEZA QUE SE PIERDE

Hay en la huerta de Gandía centenares de hanegadas plantadas de naranjos, que al llegar al mes de abril convierten dicha huerta en una alfombra de azahar. Millones de flores forman en grandísima alfombra; y como cada flor produce algunas gotitas de nectar, cuántos kilos de miel no se pierden pues en la huerta de Gandía?

Es preciso pues que las montañas de Oliva, Fuente-Encarro, Potries, Villalonga, etc, etc, sea el gran colmenar para que la abeja recoja ese delicioso nectar y nos lo devuelva en forma de rica miel.

En los montes que rodean la huerta de Gandía, debiera haber unas diez mil colmenas que producirían por lo menos todos los años cuarenta mil arrobas de miel, que a quince pesetas arroba valen 600.000 pesetas.

Agricultores de la huerta de Gandía, no permitáis que esa riqueza se pierda, podéis muy bien cultivar vuestros naranjos y ser colmeneros. Yo sé que del valle de Albaida llevan colmenas a vuestra tierra en el mes de Abril, pero esa riqueza que debiera ser vuestra, porque vosotros cultiváis los naranjos, pasa a manos extrañas. Además tened presente que las abejas contribuyen a la fecundación de la flor; el agricultor que tiene colmenas en su huerto o cerca de él, si es observador, verá aumentar la cantidad media de frutos, merced a las abejas que al picotear de flor en flor contribuyen a la fecundación de ellas. La abeja nunca perjudica al agricultor, pues es incapaz de desgarrar la piel o envoltura de la uva, melocotones, etc, las abejas no recogen el azúcar de esos frutos sino cuando ya han sido atacados por los pájaros, avispas y abejorros. Las avispas y abejorros son vuestros enemigos.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Día 7 Octubre=Velero «Bernarda» de Monzó y Navarro con descarga de trapos.

Día 8 Vapor «Betis» de José Salinas con cargo general y frutas para Barcelona.

Vapor «Enrique Ullueca» de S. Beltrán con descarga de cemento.

Día 11 Velero «Dos Amigos» de Monzó y Navarro, con carga general y frutas para Barcelona. Vapor «Carmen» de Román con descarga de madera para Diego Morell.

CAMBIOS

Cotizaciones máximas en las Bolsas de Madrid y Barcelona

Día	Libras	Francos	Dólares	Marcos
5	no hubo cambios			
6	45'95	27'95	9.665	2'30
7	47'40	38'30	9'75	2'32
8	48'40	39'10	9'96	2'37
9	48'40	39'10	9'96	2'37
10	47'80	38'60	9'84	2'34

Boluda no vende la lana, la regala en Curtidores 18.

Cinematógrafos y teatros

Tuvimos el gusto de asistir a la proyección de la película sonora «El loco cantor» por el incomparable Al Jolson.

Aunque eso de la sonoridad resultó por esta vez de bastante oscuridad, defecto de algo que no sabemos, por cuanto se nos asegura que la prueba que se hizo la vispera dió el sonido claro y limpio; con todo la formidable actuación del artista Al, nos dejó sumamente satisfechos. Del argumento, nada; sólo diremos que oímos sollozar a no pocas personas en cierto momento de la película. Sentimentalismo.

Para hoy está anunciada la segunda representación de variedades por la artista Perla Setabense, el artista Nazy y la expresiva y elegante Marina Palmero.

CONSULTORIO

DE

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

DEL

Dr. José Serra Ferrer

Director del dispensario oficial Antitracomatoso de Gandía

Profesor clínico de Oftalmología de la facultad de Medicina de

Valencia

OFRECE AL PUBLICO SU CLINICA PARTICULAR

EN GANDIA:

C. CANOVAS DEL CASTILLO, 14-1.º

Los miércoles y

sábados de 9 a 12

Gandía en Feria

Estamos en plena fiesta, Gandía rinde tributo a la memoria del Santo Duque, con un programa de fiestas religiosas y profanas para honrar su memoria. La ciudad viste de gala, todo rebosa de alegría luz y color; las calles se ven apiñadas de compacta muchedumbre, gente de los pueblos del distrito llegan continuamente inundando nuestras rúas dándoles ese sello inconfundible de feria.

Gracias a la actividad y celo del Presidente de la Comisión de Fiestas, don José Castañer, Gandía como una buena moza se ha vestido de gala, nuestro hermoso Paseo de las Germanías, con sus dos pequeños monumentos a la entrada representativos de España y Valencia y profusión de banderitas nacionales, las calles Valier y Mayor con sus ricas y elegantes colgaduras, el Prado con su Feria, parque de atracciones y Circo, la plaza del Rey don Jaime convertida en parque infantil y de espectáculos, todo contribuye a dar mayor realce y esplendor a las fiestas.

El programa de Feria se va cumpliendo al pie de la letra, el día nueve empezaron las fiestas, anunciadas por el popular «tío de la porra» precedido de cuatro heraldos que repartían el programa de la Feria y Fiestas.

Hubo Misa de Campaña, que se celebró en la Plaza del Rey don Jaime, estando situado el altar en un tablado adornado artísticamente, ofició la Misa el Canónigo don Enrique Espí; asistiendo todas las autoridades locales, guarnición de carabineros y Guardia Civil, niños de las escuelas públicas y numeroso público y una, dos... veinte muchachas que nos quitaron a muchos la devoción; vestidas todas elegantemente, con las españolísticas mantilla de blonda y teja, más bien parecían beldades sacadas de un cuadro de Romero de Torres que personas de carne y hueso.

Terminado el Santo Oficio, fueron bendecidas las tres enseñas que se habían de

izar por primera vez en los balcones de nuestra Casa Consistorial.

Una fiesta simpatiquísima resultó ésta: a los acordes del Himno de Gandía, fué izada por la madrina de esta bandera la gentil y saladísima Rosita Sendra nuestra enseña local. La encantadora Luisita González hizo ondular la de Valencia, mientras el público cantaba el Himno de la Exposición y al final, momento de emoción, mientras la Banda Municipal llenaba el espacio con las sentidas notas de la Marcha Real iba ascendiendo la bandera nacional entre aplausos y vivas de la multitud. La morenaza Carmen Mirret fué la madrina.

A continuación hizo uso de la palabra don Ignacio Reig, que *debió* hablar muy bien, a juzgar por los aplausos que se oyeron cuando *dijeron* que había terminado. El culto abogado don Jesús María Domingo y el ilustrísimo señor abad estuvieron elocuentísimos en sus peroraciones.

El día de la festividad del Santo Duque hubo Misa y Procesión que resultaron lucidísimas.

Los castillos y las tracas han resultado mucho siendo del gusto del numeroso público que ha llenado las calles donde se han botado.

El bautizo de los niños pobres: Autos, bellísimas señoritas, confites a granel, osís por todos los lados, alegría en todas las casas, eso fué el bautizo que apadrinaron las señoritas Maruja Vallier y Carmencita Rubio con don José Castañer y don Eudaldo González.

Como todos los años en Fomento, se dan bailes en el salón de fiestas, siendo como de costumbre concurridísimos.

EL CIRCO MARAVILLAS

Como años anteriores ha venido el circo Maravillas a ofrecernos su atrayente programa para solaz y diversión nuestra. Estos simpáticos muchachos con un repertorio completamente nuevo, ven su circo con-

RESERVADO

PARA EL

SUPERCEMENTO**• RIGAS •**

Representante:

FERNANDO ESCRIBA VIDAL

curridísimo todos los días, agotando el papel en cada función. A toda la Compañía y en especial a familia Romero, los hermanos Riquelme, Popy y Cesáreo, Falcini, Redondo y demás conocidos de nuestro público les damos la bienvenida y les deseamos grata estancia en esta hospitalaria Gandía.

Estos días hemos visto por las calles varios autos con anuncios de Gabán Mío, que repartiendo propaganda invitaban al público a visitar la exposición que en la Regional nos ha hecho nuestro amigo García. Así se hacen los negocios, dándose a conocer al público y realizando una propaganda continua.

Antonio Subiela
Máquinas UNDERWOOD
CANONIGO NOGUERA, 16
Gandía

ROYALTY

Miércoles 15—LA NUEVA GENERACION, Luisa Basquettes y Ricardo Cortés.
Jueves 16—OCHO CILINDROS, por Harry Piel.

Viernes 17—REYES DEL AIRE, por Shirley Mason.

Sábado 18—UNA NOVELA VIVIDA, por Harry Piel.

Martes 21—EL MUNDO AL REVES, por Eduardo Lowe y Lilg Damite.

¡ LA REVOLUCION !!
en IRIS BAR

expenden vermouh MARTINI y ROSSI en botellin con regalo a 0'25 pesetas Fijese bien. Unicamente en IRIS BAR

ALCALDIA CONSTITUCIONAL DE
GANDIA

EDICTO

Habiéndose solicitado autorización por D Olivero López López, vecino de Paradel (Orense) para instalar un motor eléctrico de 3/4 caballo de fuerza, marca «Siemens» en la casa n.º 8 de la plaza de la Constitución de esta ciudad destinado al accionamiento de un aparato de afilar, se anuncia al público que ha quedado abierto juicio contradictorio, que finalizará por el transcurso de los QUINCE DIAS HABILES siguientes a aquel en que se inserte este edicto en el Boletín Oficial de la provincia, durante cuyo término podrán deducirse reclamaciones contra la proyectada instalación, en la Secretaría de este Ayuntamiento, en la inteligencia de que terminado dicho plazo que vence el día VEINTICINCO DE OCTUBRE ACTUAL, resolverá la Corporación lo que estime procedente en justicia.

Gandía 8 de Octubre de 1930.

El Alcalde,

J ROMAN MARTI

JUAN Bta. QUILES

Exportación e importación

Despacho: Gutierrez Más, 24-Gandía

Casas en Inglaterra, Alemania, Aus-

tria, Zúiza, Checoslovaquia y

Noruega

Se soicitan anticipos contra

cajas y vagones

ALMACEN DE MADERAS

MANUEL GARCIA DEL MORAL

Maderas de todas clases para carpintería, construcción, muebles, carros, carrocerías etc...

He descargado este año.

MOBILA	por vapor	Edilh Howald
"	"	Mont Pelvoux
FLANDES	"	Neplim
"	"	Harriet
"	"	Marie
Haya y Abeto	"	Tunisino
"	"	María Dalme
CAOBA	"	Isbria

Próxima llegada

MOBILA	por vapor	Mont Cenis
FLANDES	"	Valencia
"	"	J. L.
"	"	Svenska
MOBILA	"	Ontsider
OREGON	"	Sloman
Haya y Abeto	"	Yunak

Con los datos que anteceden queda demostrado que este almacén es el más continuamente bien surtido, por tanto interesa a los señores que piensen edificar como a todos los talleres visitar y realizar sus compras en esta única casa que importa derechamente por este puerto.

Precios sin competencia. Carbones Minerales del país e ingleses Facilidades en el pago.

ALMACEN Y DESPACHO: **Calle San Vicente, A.** (ANTES CARRITERA ALBAIDA)
TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS: "CAMPROA" **GANDIA**

EL DIA MISIONAL

Instituido por el Papa, para fomentar las Misiones sobre infieles, se celebra este año el domingo 19 de octubre. En él Dios, por medio del Pontífice, nos pide; ORACION, LIMOSNA, PROPAGANDA, aun por medio de la cooperación personal, a favor de las Misiones entre infieles.

En la Iglesia del Sdo. Corazón (Palacio) se celebrará un Triduo Misional los días 17, 18, 19, con Misa de Comunión, por la mañana, y sermón en la Hora Santa de la tarde, por el P. Miguel Barquero S. J.

SINIBALDO GUTIERREZ

TRADUCCIONES

NOTICIAS

Nuestro paisano el joven artista Escribá ha presentado una exposición de sus cuadros en Fomento. Después de muchos años de ausencia, vuelve a su querida Ciudad plétorico de entusiasmo ofreciendo a la tierra que le vio nacer sus laureles bien cosechados.

Tiene cosas preciosas que de no estar consagrado ellas solas pondrían su nombre de relieve en el campo del Arte. Su cartel titulado «Fiestas» premiado en Sevilla es un alarde de inspiración sencillez y colorido; Baka publicado en «La Esfera» es un dibujo de perfume, elegantísimo; Fantasía, Navidad y Rey son el tripode de su excelso arte decorativo.

Escribá no es el artista que se enfrascó en una manifestación de la pintura y no puede salir de su encasillado, es múltiple y hace alarde de ello presentando dibujos, a pluma, láminas difuminadas, apuntes, retratos, e infantiles chistes de gracia y trazo sutil.

El «Pregón» es un alarde de refinado humorismo y el tapiz de Don Quijote demuestra lo bien que sabe jugar con las diferentes modalidades de un mismo color.

Su exposición está siendo muy visitada; viéndose en no pocas estampas el letreiro de *adquirido*. Esta es la mejor prueba del éxito.

Exito que no encierra en sí el consuelo de la venta si no la satisfacción de haber

sido comprendido artísticamente por los suyos.

Plácemes merece la Directiva de Fomento que ha sabido abrazar al hijo que se fué años ha y que hoy vuelve plétorico de laureles y que los trae como ofrenda a su querida Gandía.

EL BLIFON

Mucho se criticó y duramente por cierto la poda que el último municipio de la dictadura llevó a cabo con algunos corpulentísimos árboles de las Germanias. Lo que por aquellos días se conceptuaba por elementos descontentadizos como un grave desacuerdo, el tiempo ha venido a confirmar lo contrario. Hasta el extremo que hemos tenido que ver estos días podar ramas bajas en los mismos árboles ya podados, índice cierto de la fuerza y vigor con que han brotado estos últimos meses.

Ciertamente hay que admirar la hermosura de hojas que han salido en ellos, con la correspondiente frondosidad no igualada por los restantes árboles de dicho Paseo, que siguen escualidos (así lo diría «El Popular») y con la amarillez característica en sus hojas. ¿Verdad que no fué de tan funestos efectos la tan cacareada poda dictatorial?

Por licencia concedida al digno señor Juez de Primera Instancia de este Partido don Ignacio Faubel, ha tomado a su cargo la jurisdicción de este Juzgado el señor Juez Municipal don Eduardo Grustán Rodríguez.

Nos es grato consignar nuestros sinceros deseos de que le sirva para bien el descanso al primero, y de que acierte en su actuación el segundo.

El martes día 7 del corriente mes y convocados por el señor Presidente del Colegio oficial de Practicantes de la Provincia, se reunieron los Practicantes del Distrito los cuales presididos por el doctor don José Melis Morell, subdelegado de medicina de nuestro Distrito, procedieron, luego de tratar algunos extremos de interés de la clase, a la elección de la Junta en esta forma: Presidente don Jesús García Castelló, Secretario don Joaquín Pérez y Vocal don Francisco Gregori, los dos primeros residentes en Gandía, y el último en Bellreguard. Por la

noche se reunieron en el Gran Hotel donde tuvieron una cena íntima.

Que sea enhorabuena la dicha elección y que logre reportar muchos beneficios a la clase.

Cemento portlant SANSÓN, depósito Avenida Colón n.º 8.

DE SOCIEDAD

El jueves por la noche se celebró en el domicilio particular de los señores de Field un espléndido «dance» al que asistieron buen número de amistades de tan simpáticos señores.

Con su característica amabilidad, nuestro muy querido amigo Don Ernesto Field hizo, juntamente con su distinguida esposa, los honores de la casa a los invitados, que se mostraron gratamente satisfechos de su exquisita y fina cordialidad.

En uno de los salones de la casa se organizó el baile que dió lugar a que la gente joven se divirtiese, reponiendo sus fuerzas en el espléndido «búfet» a tal efecto dispuesto.

Mientras que Federico Roselló atendía, con su peculiar maestría, la orquesta, paseamos nuestra vista por el salón y allí estaban querido lector, esas lindas «girls» que se llaman; Angeles, Conchita y Lolita Ausias; Consuelito Bañuls, Vicentita Durá, Amparito y Rosita Sendra, Anitín y Lolín Mascarell, Maruja Vallier, Amparito Melo, Carmen Gomez Trénor, Carmencita y Conchita Rubio, Carmen y Lourdes Climent, Mercedes Sancho...

Y también, en un breve descanso, entramos en «fumoír» donde vimos a Pepe y Chimo Climent, Daniel y Vicente Durá, Román, (M.), Miñana (J.), A. Sancho, Carreras, Vallino, Gomar Puig, Alberola, Pérez, Rubio, Fuster, Roselló, Petroff, Mascarell, Melo, Sendra y nuestro simpático paisano el artista Escribá.

Resultó agradabilísima esta fiesta reiterando sus manifestaciones de agrado a los señores de Field por los detalles de distinción y amenidad que supieron darle.

A Gandía ha llegado doña Teresa Sendra y su esposo Don José Quilis.

De regreso de viaje de novios Doña Carmen Muñoz y Juan B. Sendra acompañados de la encantadora María Muñoz y su hermano Benjamín.

El lunes último celebraron su fiesta onomástica nuestros particulares amigos al Sr. Juez Municipal Don Eduardo Grustán y el competente maestro de las escuelas manjorianas de esta ciudad Don Eduardo Guardiola.

Unan a las muchas felicitaciones recibidas la nuestra muy cordial y efusiva.

Después de algunos meses de veraneo han regresado a esta Ciudad la distinguida familia del competente Registrador de la propiedad de este partido don Diego Pérez los Cobos.

Sean bien venidos.

El día 12 fiesta de nuestro santo Patrón San Francisco de Borja, celebraron sus días nuestros amigos don Francisco Ferreiro y don Francisco Mascarell.

Nuestra enhorabuena.

Hoy, día 15, celebran su onomástico, entre otras que sentimos no recordar, las simpatísimas Teresita Lledó, Teresita Pérez de los Cobos y Teresita Morell; doña Teresa Sendra de Quilis, y su señora madre doña Teresa Mengual de Sendra.

A todas nuestra más cordial enhorabuena.

SERRANO

Empresa Omarrementaría. tel. 24

Mañana jueves y viernes. dos únicos días.

Estreno de la gran producción sonora marca Metro, en la cual toman parte todos sus artistas titulada

HOLLYWOOD REVUE
Sábado

VIDA NOCTURNA
totalmente hablada, en español por los reyes de la risa

Stand Saurcl y Oliver Hardy

Im.p Vda. de Pío Lloret—GANDIA

Lavado con Jabón

MALVARROSA

por ser el mejor

ROBILLARD y

J. &

Valencia

Cia. &